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INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, que constam na etiqueta fixada em sua carteira.

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao nimero constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise imediatamente o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9 horas.

4. Ap6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questfes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema avise imediatamente
o fiscal.

5. Durante a realizacdo da prova é proibido o uso de dicionario, de calculadora eletrnica, bem como o uso de boné, de 6culos de sol, de
gorro, de turbante ou similares, de rel6gio, de celulares, de bips, de aparelhos de surdez, de MP3 player ou de aparelhos similares. E
proibida ainda a consulta a qual quer material adicional.

6. A comunicagdo ou o transito de qualquer material entre os candidatos € proibido. A comunicagdo, se necessaria, somente podera ser
estabel ecida por intermédio dos fiscais.

7. O tempo minimo de permanéncia na sala é de duas horas e meia, ap6s o inicio da prova. ‘.4?

. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estédincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

9. Preenchimento da Folha de Respostas: No caso de questdo com apenas uma alternativa correta, lance na Folha de Respostas o
ndmero correspondente a essa aternativa correta. No caso de questdo com mais de uma alternativa correta, a resposta a ser
lancada corresponde a soma dessas alternativas corretas. Em qualquer caso o candidato deve preencher sempre dois alvéolos:
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme 0 exemplo (do segundo caso) ao lado: questéo 47, resposta
09 (soma, no exemplo, das alternativas corretas, 01 e 08).

10. ATENCAO: nao rabisque nem faca anotagdes sobre o codigo de barras da Folha de Respostas. Mantenha-o “limpo” para

leitura éptica eficiente e segura.
11. Se desgjar ter acesso ao seu desempenho, transcreva as respostas deste caderno no “Rascunho para Anotacdo das Respostas’
(nesta folha, abaixo) e destague-o nalinha pontilhada, para recebé-lo hoje, ao término da prova, no horério das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo. Apds esse periodo, ndo havera devolugdo, ou sgja, esse
“Rascunho para Anotagdo das Respostas’ ndo sera devolvido.
12. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e 0 Rascunho para
Anotacdo das Respostas.

13. A desobediéncia a qual quer uma das determinagdes dos fiscais poderdimplicar a anulagéo da sua prova.

14. Sdo de responsabilidade Unica do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas no Caderno de Questdes e na
Folha de Respostas.
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BIOLOGIA

Sobre o desenvolvimento embrionério dos animais, assinale
a(s) aternativa(s) correta(s).

01) Nos vertebrados observa-se a seguinte sequéncia de
estagios. ovo, morula, blastula, gastrula e néurula.

02) Nos vertebrados, a epiderme deriva do ectoderma e o
esguel eto e a musculatura derivam do mesoderma.

04) Ovos oligolécitos, encontrados em artropodos, contém
grande quantidade de vitelo localizado no polo animal.

08) Nos deuterostomios o blastoporo origina a boca.

16) A gastrula é caracterizada por apresentar dois folhetos
germinativos, uma cavidade e uma abertura para o exterior.

| Questao [[oF

Uma das caracteristicas fundamentais dos seres vivos é a
capacidade reprodutiva. Sobre o assunto, assinale o que for
correto.

01) Na ovulogénese humana, a partir de cada ovogonia obtém-
se trés corpuscul os polares e um 6vulo.

02) Nos vegetais superiores, a célula-ovo provém da unido do
grdo de pdélen com o évulo.

04) No ciclo de vida haplobionte diplonte um novo ser surge
pela fusdo de dois gametas haploides, com formacdo de
zigoto diploide.

08) Algumas plantas podem se reproduzir assexuadamente a
partir de estacas, de estolGes ou de rizomas.

16) A formagdo de gémeos univitelinos em seres humanos é
um caso de poliembrionia.

| Questao [

Um pequeno jardim zool égico contém os seguintes mamiferos:
anta, capivara, preguica, bugio e coala. Sobre a classificacéo e
a morfologia destes e de outros mamiferos, assinde a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) Perissodactilos apoiam-se sobre um nimero par de dedos
revestidos por um casco corneo e fendido.

02) O animais relacionados no caput da questdo sfo,
respectivamente, perissodactilo, roedor, edentado, primata
emarsupial.

04) Também sdo edentados o tamandué e o tatu.

08) A subclasse do coaa inclui representantes sul-americanos
€omo 0s esquilos e castores.

16) A anta e a capivara tém, respectivamente, casco com dedos
pares e casco com dedos impares.

| Questao [0

Respiracéo é o conjunto de processos que resulta na liberacéo
de energia contida em moléculas de compostos organicos
existentes no interior das células. Sobre 0 assunto assinae a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) Os vegetais mais evoluidos retiram o O, do ambiente por
meio dos tricomas e do stber, que sdo anexos da epiderme.

02) Plantas parasitas desenvolvem raizes adventicias ou
pneumatéforos, que penetram até os vasos da planta
hospedeiraretirando, além de alimento, o0 O..

04) Os animais podem capturar o O, do ambiente externo e
transporté-lo para os tecidos por meio do tegumento, de
bréanquias, da bexiga natatéria, de traqueias, de
filotraqueias ou de pulmdes.

08) Nos humanos, o controle dos movimentos respiratorios €
exercido pelo centro nervoso respiratério, localizado no
bulbo nervoso.

16) Quando o sangue humano esta muito &cido, os ions H* se
unem aos ions HCO; formando o &cido carbbnico
(H2COs), que se decompde em CO, e H,0.

| Questéio [JJo€

Com bhase em conhecimentos de Ecologia, é correto afirmar
que

01) quando relacionamos 0 meio abidtico ao bidtico estamos
nos referindo ao nicho ecol dgico.

02) o conjunto de fatores do ambiente que impedem o aumento
da densidade populacional, fazendo com que ele atinja o
equilibrio, € denominado resisténcia do meio.

04) se considerarmos os produtores, a produtividade bruta
corresponde ao total de energia incorporada a biomassa de
herbivoros e de decompositores.

08) as associagdes entre 0 boi e o carrapato, as formigas e os
pulgdes, os fungos e as raizes, sd0 exemplos,
respectivamente, de parasitismo, comensalismo (ou
esclavagismo) e mutualismo.

16) col6nia é um grupo de individuos de espécies diferentes
gue interagem mutuamente, com divisdo de trabalho entre
seus componentes. As formigas sdo exemplos desse tipo de
interacdo.
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| Questéio o

Sobre os diferentes 6rgdos vegetais utilizados na alimentacéo
humana, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Gengibre, cebola, beterraba e mandioca sdo exemplos de
raizes.

02) Tomate, uva, goiaba e pepino sdo classificados como frutos
do tipo baga.

04) A banana é um exemplo de fruto partenocérpico, dentro da
qual os pontos escuros correspondem aos évulos ndo
desenvolvidos.

08) A semente de soja € encontrada dentro de um fruto seco
deiscente conhecido como legume.

16) A canade-aglcar apresenta caule do tipo estipe,
encontrado nas monocotiledéneas.

GABARITO 2



| Questao ol

Sobre virus é correto afirmar que

01) a encefalopatia espongiforme bovina (doenca da vaca
louca) é causada por um prion que degenera o cérebro do
animal contaminado por moléculas deste prion.

02) os bacteriéfagos podem se replicar para produzir milhares
de particulas virais. Esse processo ocorre por fissdo
binaria.

04) o tratamento de infecgdes virais é feito com antibidticos,
antiinflamatérios e antivirais.

08) os retrovirus, entre eles o causador da AIDS, sdo assim
conhecidos porque 0 RNA genémico é transcrito em DNA,
sendo que no final do processo 0 RNA usado como molde
€ degradado.

16) hepatite B é uma infecgdo viral transmitida por transfuséo
sanguinea, agulhas contaminadas e relacdo sexual.

| Questéio U

Durante o processo evolutivo, os organismos foram sofrendo
adaptacdes. Sobre o assunto, assinale o que for correto.

01) Para a conquista do meio terrestre pelos vertebrados, duas
adaptacBes importantes foram o surgimento do &mnio e o
desenvolvimento de pernas. Essas caracteristicas surgiram,
respectivamente, nos ancestrais dos atuais anfibios e
répteis.

02) As plantas desenvolveram uma estrutura para
impermeabilizar as superficies expostas e um conjunto de
células especializadas na condugdo de liquidos. Isso foi
importante para a ocupacdo do ambiente terrestre.

04) Os organismos unicelulares mais simples, como as
bactérias, sdo tdo primitivos que seu nlcleo ndo possui
membrana limitante. Por isso s8 denominados
protoctistas.

08) O corpo coberto por uma grossa camada impermeavel
constituida de queratina, e pulmdes eficientes nas trocas
aéreas com 0 ambiente, sd0 adaptacOes importantes dos
répteis paraviverem em terrafirme.

16) A presenca de pelos é uma adaptacéo evolutiva apresentada
pelos mamiferos, oferecendo protecdo e contribuindo para
amanuten¢do da temperatura corporal.
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| Questao [

Quando o organismo de um individuo desempenha
satisfatoriamente suas fungdes fisicas e mentais, dizemos que
ele goza de salide. Quando esse funcionamento deixa de ser
normal, sobrevém as doencas, que podem ser motivadas por
fatores diversos. Sobre o assunto, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) Vacina é uma substéncia de origem microscopica (virus
mortos ou atenuados, substéncias de origem microbiana)
gue confere imunidade a infeccdo provocada pelos
organi smos patogénicos.

02) Endemias sdo doencas que apresentam um nimero elevado
de casos novos em um curto periodo de tempo.

04) A rubéola é uma doenca quase sempre fatal, transmitida
pela saliva, caracterizada por feridas grandes e numerosas
na pele e por inflamacdo das pardtidas.

08) A cisticercose humana pode ser causada pela Taenia
saginata ou pela Taenia solium. O ciclo de vida da T.
saginata é semelhante ao da T. solium, com a diferenca de
gue o seu hospedeiro intermediario € o porco.

16) A doenca de Chagas, a leishmaniose e a mal&ria sdo
protozooses transmitidas pelos hospedeiros invertebrados.
Respectivamente: bicho barbeiro, mosquitos flebotomineos
e anofelinos.

| Questao [JEl)

A taxonomia faz parte de um ramo da Biologia denominado de
Sistemdtica, cujo principa objetivo é compreender a
diversidade biolégica. Sobre este assunto, assinde a9
alternativa(s) correta(s).

01) Para a sistemédtica filogenética, um clado representa um
grupo de organismos que evoluiu a partir de um ancestral
comum e exclusivo.

02) A cladistica € um método de identificacdo baseado em
relacdes filogenéticas que prioriza a evolucdo e ndo apenas
as semelhangas entre as espécies.

04) A classificagBo dos seres vivos proposta por Lineu
estabelecia categorias hierarquicas que levavam em
consideracdo as rel agdes de parentesco entre as espécies.

08) Considerando as categorias hierarquicas, as espécies que
pertencem a uma mesma Ordem também pertencem a
mesma Classe.

16) O conhecimento da sistematica € importante para o
entendimento das dindmicas ambientais e a aplicagdo de
metodol ogias para a conservagdo e o monitoramento.
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| Questao [N

Em 15/11/2015, a Folha de S&o Paulo publicou a seguinte
manchete: “Tragédia em Minas Gerais deve secar rios e
criar ‘desertos de lama’”. A noticia refere-se ao fato de que
toneladas de lama (cerca de sessenta bilhdes de litros de
rejeitos de mineragdo) vazaram com o rompimento de duas
barragens da empresa mineradora Samarco. Mais de 500 km da
bacia do Rio Doce ficaram encobertos pelo “tsunami marrom”.
Sobre os aspectos ecolégicos que envolvem este acidente é
correto afirmar que

01) os metais pesados, como 0 mercirio, presentes nos rejeitos
derramados, s8o prejudiciais a0 ambiente por ndo serem
biodegradéveis e por se concentrarem ao longo das cadeias
alimentares.

02) as plantas nédo sobreviverdo, pois a absor¢éo de agua pelas
folhas ser4 drasticamente reduzida, pelo fato de estarem
soterradas.

04) apesar de a &gua estar turva, 0s peixes conseguirdo filtrala
através de suas branquias.

08) os organismos que conseguirem se instalar nos locais
afetados, iniciando uma colonizagdo, sdo chamados de
espécies pioneiras.

16) a lama que se misturou as aguas do rio dificulta a entrada
de luz solar, aterando o pH e impedindo que as algas
facam a fotossintese. Esse processo € conhecido como
eutrofizacéo.

| Questao [P

A célula de um organismo pluricelular desempenha diversas
atividades vitais associadas & manuten¢do da vida. Sobre o
funcionamento celular, assinae a(s) aternativa(s) correta(s).

01) Membrana plasmética € a estrutura de revestimento externo
da célula, permedvel, resistente, e que tem a capacidade de
proteger e sustentar a célula.

02) Difusdo facilitada € o processo pelo qual a célula adquire
do meio externo particulas grandes ou macromol éculas.

04) Os lisossomos sdo produzidos pelo complexo de Golgi e
contém enzimas importantes para 0s mecanismos de
digestéo intracelular.

08) As mitocdndrias sdo  organelas
responsaveis pela producéo de energia

16) No reticulo endoplasmatico liso ocorre a sintese de
proteinas que serdo utilizadas pela prépriacéula.

citoplasméticas
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| Questao [

A energia liberada pelas células na degradacdo de moléculas
organicas ndo é usada diretamente para a realizagéo de trabalho
celular. Antes de ser empregada nos processos celulares, essa
energia € transferida para as moléculas de ATP (adenosina
trifosfato). Sobre a moléculade ATP é correto afirmar que

01) é sintetizada a partir de uma molécula precursora, 0 ADP,
através do processo de fosforilacdo oxidativa.

02) atua no transporte ativo de ions e de moléculas através da
membrana plasmética.

04) libera a energia mecénica que atua nos movimentos
celulares, como verificado na contragdo muscular.

08) na glicolise, para cada molécula de glicose resultam 2 ATP
e2 NADH,.

16) é o aceptor de elétrons no processo de respiracao celular.

| Questao [

Considerando as caracteristicas morfologicas e reprodutivas
dos vegetais, assinale o que for correto.

01) Equisetum (cavalinha), Selaginella e avencas sdo
representantes de pteriddfitas que ndo  apresentam
dependéncia da &gua para reproducéo.

02) Os musgos sao exemplos de plantas avasculares que
apresentam rizdides, caulGides e filGides.

04) Milho, bambu e canade-acicar sio exemplos de
monocotiledbneas, uma vez que apresentam caule do tipo
colmo e internamente os feixes vasculares sdo distribuidos
de forma desordenada.

08) Os pinheiros, as sequdias e os ciprestes sdo exemplos de
gimnospermas que apresentam a fase gametofitica
independente da fase esporofitica.

16) Os frutos, caracteristica exclusiva das angiospermas,
protegem as sementes e favorecem a sua dispersdo,
permitindo a conquista de novos ambientes.

| Questéio JBlS

Sobre fisiologia humana, assinale o que for correto.

01) Durante o funcionamento do cora¢do o0 sangue venoso do
ventriculo direito é conduzido para a artéria pulmonar para
ser oxigenado nos pulmaoes.

02) O figado exerce diversas fungdes, dentre elas a de
transformar o excesso de glicidios e de proteinas em
lipidios, que serdio armazenados no tecido adiposo.

04) No processo da hematose, que ocorre nos alvéolos
pulmonares, o gas carbdnico é transferido dos alvéolos
para o0 sangue por transporte ativo.

08) A ingestdo de bebida alcodlica causa aumento na producdo
de urina devido a inibicdo da secrecdo do horménio ADH
(antidiurético).

16) Uma pancreatite afetaria de imediato a reabsorcédo de agua
e de sais minerais e a regulagéo de fosforo no sangue.
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| Questao JFl5

Considerando os conceitos de Genética, assinale o que for
correto.

01) De acordo com a lei da segregacdo cada par de alelos
presente nas células dipldides separa-se na meiose, sendo
gue cada célula hapl 6ide recebe apenas um alelo do par.

02) O termo “heranga monogénica” é usado em casos onde
apenas um par de alelos de um gene esta envolvido na
heranca da caracteristica, como por exemplo a
sensibilidade a0 PTC (feniltiocarbamida) na espécie
humana.

04) O cruzamento entre dois individuos heterozigotos para um
gene produzird descendéncia de 75% de individuos com
traco dominante e de 25% com trago recessivo.

08) Alelos mdltiplos ocorrem quando um individuo
heterozigoto apresenta dois alelos diferentes de um gene,
ndo apresentando um fendtipo intermediario, mas sim 0s
dois fendtipos simultaneamente.

16) Epistasia ocorre quando a acdo do meio atua de forma a
imitar um caréter congénito provocando alguma anomalia
no individuo afetado.

| Questao [l

Nos vertebrados, o sistema nervoso central € formado pelo
encéfalo e pela medula espinhal. Nesse grupo de animais o
encéfalo é muito desenvolvido, formando o grande centro de
comando do corpo. Sobre as funcBes relacionadas as diferentes
regides do encéfalo, é correto afirmar que

01) o hipotdlamo é o centro das expressdes emocionais. Atua,
também, no controle da temperatura corporal, do balanco
hidrico, do apetite, e interfere nas atividades dos 6érgdos
viscerais.

02) o bulbo atua no controle das funcBes autométicas vitais,
como arespiragdo, a digestéo e os batimentos cardiacos.

04) o tdlamo atua na coordenacdo dos movimentos do corpo,
no equilibrio e no ténus muscular.

08) o mesencéfalo atua na homeostase, no controle hormonal e
nas emocoes.

16) o cerebelo atua na regulacdo do estado de consciéncia, de
alerta e de atencao.

| Questao JFE

Em agumas variedades de bovinos a auséncia de chifres é
produzida por um gene dominante C. Um touro sem chifres €
cruzado com trés vacas. Com a vaca 1, com chifres, produziu
um bezerro sem chifres; com a vaca 2, com chifres, produziu
um bezerro com chifres; e com a vaca 3, sem chifres, produziu
um bezerro com chifres. Com base nestes dados e em
conhecimentos de Genética, assinde a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) O gendtipo do touro é Cc.
02) O genctipo davacaléCec.
04) O gendtipo davaca 2 écc.
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08) O gendtipo davaca3 éCC.

16) O bezerro com chifres produzido com a vaca 2 tem o
mesmo gendtipo que o bezerro com chifres produzido com
avaca3.

| Questao [JET]

Com bhase em conhecimentos evolutivos dos grupos de seres
Vivos, é correto afirmar que

01) de acordo com o Neodarwinismo a variabilidade dos seres
vivos é fruto de mutagdes génicas, de recombinacdo
genética e selecdo natural .

02) se considerarmos que 0O homem surgiu ha
aproximadamente 1,7 milh8es de anos, isso corresponde a
Situar seu aparecimento na era Mesozoica.

04) asequéncia do surgimento dos vertebrados &
peixes — anfibios — répteise mamiferos — aves.

08) a existéncia de formas intermediarias, demonstrada por
meio dos fossais, € uma provada evolugdo orgéanica.

16) os anfibios se desenvolveram ao maximo na era geoldgica
denominada Cambriano.

| Questao [N

Embora todas as células de um embrido segjam derivadas de
uma célula inicial, durante o desenvolvimento dos animais e
dos vegetais aparecem diferencas entre as células quanto a
forma, a funcdo e ao comportamento bioquimico. Essas
diferencas levam as células a especializagdo de determinadas
funcbes. Assim, os diferentes tecidos se formam pela
diferenciac@0o celular. Sobre o assunto, assinale o que for
correto.

01) O stber é um tecido protetor existente nas raizes e no
tronco, resultado da atividade do felogénio.

02) O colénguima é constituido de células mortas com paredes
espessas lignificadas. Sua fungdo é formar o floema.

04) Um tecido epitelial animal pode ser glandular e de
revestimento.

08) O tecido 6sseo0 tem por funcdo a sustentacdo de 6érgéos e
durante a vida embrionéria forma um modelo de esguel eto.

16) Os linfécitos sdo células especializadas em impedir
tromboses, desfazendo coagulos.
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